

ОБОЛЮДОВАНИИ

ПИСАТЕЛЕЙ КЛАССИЧЕСКИХЪ КЪ БИБЛЕЙСКИМЪ

ПО ВОЗЗРЕНІЮ

ХРИСТИАНСКИХЪ АПОЛОГЕТОВЪ.

ИСТОРИКО-КРИТИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ

ОРДИНАРНОГО ПРОФЕССОРА С.-П.-Б. ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ

ЕВГРАФА ЛОВЯГИНА.



САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

1872.

## ОТДѢЛЪ I.

оззрѣніе христіанскихъ апологетовъ на отношеніе писателей классическихъ къ библейскимъ.

## ОТДѢЛЪ II.

По опредѣлѣнію Совѣта С. Петербургской духовной академіи, печатать  
позволяется. С. Петербургъ, 30 июня 1872 года.  
Исправляющій должностъ Ректора академіи,  
Профессоръ *В. Долоцкій*.

Изслѣдованіе вопроса, объ отношеніи древнихъ писателей  
классическихъ къ библейскимъ.

## ОТДѢЛЪ III.

Происхожденіе воззрѣнія христіанскихъ апологетовъ на  
относеніе писателей классическихъ къ библейскимъ.

## О Т Д Ъ Л Ъ I.

---

§ 1. Когда христіанская Вѣра, въ первые вѣка христіанства, вступила въ открытую борьбу съ языческою религиєю древняго міра, то естественнымъ явленіемъ этого соприкосновенія было—взаимное униженіе другъ друга апологетами той и другой. Обѣ религіи существовать вмѣстѣ въ одномъ обществѣ не могли и стремлениѳ первой стать на мѣсто послѣдней должно было сопровождаться выставленіемъ на видъ всей пустоты и низости языческаго міровоззрѣнія, которое съ своей стороны въ лицѣ защитниковъ своихъ также старалось найти темныя пятна въ восходившемъ свѣтилѣ христіанства. Чѣмъ выше были силы богооткровенной религіи, въ которой заключается божественная благодать и истина, тѣмъ разительнѣе были удары ея апологетовъ, направленные къ униженію, ниспроверженію и уничтоженію язычества, нетвердаго въ основаніи своемъ и обезсилѣвшаго отъ безчисленныхъ заблужденій и пороковъ, накопившихся въ течениіи тысячелѣтій. Апологеты христіанской Вѣры, слѣдуда примѣру ветхозавѣтныхъ пророковъ и новозавѣтныхъ апостоловъ, возвышавшихъ голосъ свой противъ идолослуженія, не щадили язычества и его защитниковъ, воздвигавшихъ противъ христіанской Церкви съ своей стороны и внѣшнюю власть гражданскіхъ правителей и духовныя силы языческой мудрости; они опровергали и порицали

все язычество, во всѣхъ его частяхъ, въ миѳологии и богослуженіи, въ наукахъ и искусствахъ, въ нравахъ и обычаяхъ. Защищая чистую и божественную вѣру, съ которой не мирилось ни одно ученіе тогдашнихъ человѣческихъ мудрецовъ, и желая устранить препятствія къ распространенію ея въ средѣ самаго языческаго общества, христіанскіе апологеты вооружались противъ всѣхъ виновниковъ и носителей языческаго суевія и рѣзко описывали всѣхъ—жрецовъ и оракуловъ, законодателей и юристовъ, поэтовъ и философовъ. «Зачѣмъ вы присвоите мудрость только себѣ, — обращается къ эллинамъ<sup>1</sup> Татіанъ, бывшій самъ ученымъ язычникомъ, а потомъ сдѣлавшійся апологетомъ христіанства, — тогда какъ вы не имѣете ни другаго солнца, ни другаго восхода звѣздъ, ни лучшаго происхожденія, ни даже смерти, отличной отъ другихъ людей? Грамматики положили начало нашему пустословію; вы, раздѣляя мудрость, удалили себя отъ истинной мудрости и по частямъ приписали ее людямъ; Бога же вы не знаете и, споря между собою, сами ниспровергаете другъ друга; по этому всѣ вы—ничто, и хотя вы присвоите себѣ даръ слова, но разсуждаете какъ слѣпой съ глухимъ»<sup>2</sup>. «Всѣ они,—говорить о греческихъ писателяхъ Феофиль Антіохійскій, также изъ ученыхъ язычниковъ сдѣлавшійся ревностнымъ защитникомъ христіанства, — всѣ они, любя пустую и суетную славу, ни сами не познали истины, ни другихъ не привели къ истинѣ; ибо то, что они говорили, обличаетъ ихъ, такъ какъ они говорили не согласно другъ съ другомъ и многіе изъ нихъ отвергали свои собственные положенія;

<sup>1</sup> Подъ эллинами у христіанскихъ апологетовъ разумѣются вообще язычники. Римскій міръ дѣйствовалъ противъ христіанъ преимущественно вѣнчаниемъ преслѣдованіемъ, а духовными силами вооружался противъ нихъ главнымъ образомъ міръ эллинской. Посему духовная, ученая и литературная борьба проходила преимущественно между христіанскими апологетами и эллинами. Tschirner: Der Fall des Heidenthums, 1829. s. 291. Kellner: Hellen. und Christenth. 1866. s. 17.

<sup>2</sup> Рѣчь прот. Эллин. гл. 26.

они не только опровергали другъ друга, но даже нѣкоторые изъ нихъ разрушали и собственныя свои ученія, такъ что слава ихъ обращается въ безчестіе и глупость; ибо разумные люди осуждаютъ ихъ»<sup>1</sup>. Еще рѣзче выражается онъ въ другомъ мѣстѣ: «то, что сказано философами, историками и поэтами, по-видимому достойно вѣры по изукашенности ихъ рѣчи, но глупость и пустота ихъ ученія обнаруживается изъ того, что у нихъ много бредней, а истины не находится ни малѣйшей части; ибо и то, что по видимому сказано ими справедливаго, смѣшано съ заблужденіемъ; какъ смертоносный ядъ, смѣшанный съ медомъ или виномъ, дѣлаетъ все смѣщеніе вреднымъ и негоднымъ, такъ и ихъ краснорѣчіе оказывается напраснымъ трудомъ или скорѣе-пагубою для тѣхъ, которые вѣрятъ ему»<sup>2</sup>. Такимъ образомъ ясно выразившійся характеръ полемики апологетовъ въ отношеніи какъ вообще къ языческому строю древняго міра, такъ и въ частности къ писателямъ классической древности, былъ преимущественно унизительно-обличительный, направленный къ обнаружению лжи и нечестія, господствовавшихъ въ христіянства. Но между укоризнами и обличеніями, которыми апологеты осыпали учителей язычества, замѣтнымъ образомъ проводилась мысль, которая могла служить и къ чести мудрецовъ классического міра, мысль о томъ, что въ ихъ произведеніяхъ находится много положеній, не только сходныхъ съ истинами, откровенными въ священномъ Писаніи, но и совершенно одинаковыхъ, прямо перешедшихъ изъ Бібліи въ сочиненія поэтовъ и философовъ, или, какъ выражались апологеты, есть нѣчто истиное и доброе у мудрецовъ эллинскихъ, заимствованное ими изъ книгъ св.

<sup>1</sup> Къ Автолику, III, 3.

<sup>2</sup> Къ нему же, II, 12. также II, 8. Подобная мѣста встречаются часто и у другихъ апологетовъ, а одинъ изъ нихъ, Эрмій философъ, озаглавилъ свое сочиненіе прямо: «Осміяніе (διασυρμός) языческихъ философовъ», соотвѣтственно его содержанию.

Писанія. Это мнѣніе, очевидно, не совсѣмъ гармонируетъ съ общимъ характеромъ полемики апологетовъ, старавшихся выставить *безчестіе* язычниковъ въ ученіи, въ жизни и во всей дѣятельности. Правда, и эта мысль о заимствованіи истинъ писателями классическими отъ библейскихъ иногда высказывается христіанскими учителями также не въ похвалу, а къ большему унижению мудрецовъ языческихъ, въ доказательство безсилія человѣческагоума въ пониманіи высшихъ предметовъ религіи и философіи, въ обличеніе недобросовѣстной наклонности язычниковъ искажать священные изречения, выдавать чужое за свое, и тому под. Апологеты говорять иногда объ этомъ такимъ образомъ: «Моисею должно вѣрить болѣе, нежели эллинамъ, которые, не признаваясь въ томъ, заимствовали учение у него; ибо многіе изъ ихъ софистовъ, по своему любопытству познакомившись съ писаніями Моисея и подобныхъ ему философовъ, старались передѣлать ихъ учение во первыхъ для того, дабы думали, что они говорятъ что-нибудь свое, во вторыхъ для того, дабы то, чего они не понимали, прикрыть вымыщенной словесной оболочкою, придавая истинѣ видъ басни». <sup>1</sup> Но подобныя выраженія, въ связи съ мыслю о заимствованій изъ священныхъ книгъ, встрѣчаются у нихъ рѣдко. Важность истинъ библейскихъ, находимыхъ въ сочиненіяхъ классическихъ писателей, и самыи фактъ предполагаемаго заимствованія ими изъ божественнаго источника, самъ по себѣ нисколько и никогда не предосудительный, производили въ христіанскихъ апологетахъ настроеніе болѣе сдержанное, даже примирительное съ ихъ учеными противниками, смягчали обличительный тонъ ихъ рѣчи и видимо подчиняли ее другой цѣли, которая руководила ими при допущеніи и раз-

витію мнѣнія о такомъ заимствованії. Подъ вліяніемъ этой мысли одинъ изъ нихъ выражался такъ: «когда философы изучаютъ не часть какую-нибудь философіи, но дѣйствительную и полную философію, съ любовью и безъ гордости свидѣтельствуя объ истинѣ, тогда они при помощи хорошаго, сказанаго другими, даже несогласными съ ихъ мнѣніемъ, успѣваютъ въ разумѣніи по божественному устройенню неизреченной Благости, которая всегда ведеть существа по возможности къ лучшему; притомъ они, обращаясь не только съ эллинами, но и съ варварами, при общемъ содѣйствіи сами вразумляются и ведутся къ вѣрѣ; принявъ же основаніе истины, они получаютъ силу простираясь впередъ въ своихъ изслѣдованіяхъ, и такимъ образомъ, любя поучаться и желая вѣданія, поспѣшаютъ ко спасенію» <sup>1</sup>. Другой относится къ нимъ съ такимъ уваженіемъ: «если и противники истины (разумѣются философы Порфирий и Аменій, а за ними Платонъ, Ираклій и другіе) столь сильно удивлялись истинѣ, что и малыми частицами, взятыми отъ ней, украшали собственныя сочиненія, и эти частицы, смѣшанныя съ множествомъ лжи, не теряли красоты своей, но какъ жемчужины, блестали и чѣм грязи и въ сору, по евангельскому учению: *съвѣтъ во тьмѣ съвѣтъ и тьма не обѣла его* (Іоан. I, 5), то легко понять, какъ достолюбезны и восхитительны божественныя истины, отдѣленныя отъ лжи; въ этомъ дѣйствительнѣе можетъ убѣдиться всякой, кто сравнить эллинскую миѳологію съ пророческимъ и апостольскимъ богословіемъ и изъ параллельного сравненія увидеть ихъ различіе» <sup>2</sup>. Цѣль же, которая предносилаась въ душѣ

<sup>1</sup> Татіан. прот. Эллин. гл. 40. Подобнымъ образомъ говорить Тертуліанъ Apolog. с. 47., Кліментъ Алекс. въ Стромата (Stromata), 1, 17. 135 Edit. Migne. Patr. Curs. complet.

<sup>1</sup> Кліментъ Алекс. Strom. VI, 17. 293. Подъ варварами у него разумѣются преимущественно Евреи и подъ варварскою философіею учение библейское, какъ видно изъ другихъ мѣстъ, напр. Strom. I, 17. 135, II, 1. 154., и у другихъ апологетовъ: св. Іустина, апол. I, 5. и Евсевія Кесарійскаго: Пропагадеуи Евагуеліи (Praeparatio Evangelica), X, 4. 473. Edit. Migne.

<sup>2</sup> Феодорита Кирскаго: Ἐλληνικῶν θεραπευτικῶν παθημάτων (Graecarum affectio-

апологетовъ при мысли о заимствованіи священныхъ истинъ классическими писателями отъ библейскихъ и при неизбѣжномъ сравненіи однихъ съ другими, еще болѣе смягчала обличительный тонъ христіанской апологии и придавала ей видъ спокойнаго и назидательного разсужденія. Дѣйствуя среди современного общества не какъ только порицатели и обличители, но какъ истинные реформаторы, которые не только отнимали, но и сообщали, не только разрушали, но и созидали, христіанскіе апологеты старались привлечь уваженіе міра къ іудейско-христіанской религіи частію тѣмъ, что излагали и оправдывали ученіе и учрежденія богооткровенной религіи, а частію тѣмъ, что указывали на согласіе своего ученія съ ученіями важнѣйшихъ мудрецовъ греческой древности, особенно въ главныхъ предметахъ, составлявшихъ существенные пункты различія между христіанствомъ и язычествомъ. Съ цѣлію защитить свое дѣло предъ тогданимъ міромъ и по возможности расположить язычниковъ къ общенію съ церковью Христовою, они указывали на чистоту нравовъ, благотворительность, миролюбіе, самовтврженіе и другія добродѣтели христіанъ; съ тою же цѣлію—легче и охотнѣ склонить образованнѣйшихъ изъ своихъ современниковъ къ принятію христіанскихъ догматовъ и заповѣдей, они указывали на истины одинаковыя или подобныя библейскимъ, находящіяся въ классическихъ сочиненіяхъ, уважаемыхъ ученымъ міромъ, оказывая и съ своей стороны относительно — высокое уваженіе къ нѣкоторымъ частямъ этихъ сочиненій<sup>1</sup>. Мысль о заим-

ствованіи такихъ истинъ изъ Библіи казалась имъ ступенью къ вѣрному достижению цѣли, которую они преслѣдовали съ великою ревностію. Такъ св. Іустинъ, въ одномъ мѣстѣ сказавши о заимствованіи язычниками нѣкоторыхъ понятій изъ книгъ Моисея, прибавляетъ: «но для чего я здѣсь упоминаю объ этомъ, эллины? Чтобы вы знали, что невозможно научиться истинному богопочтенію у тѣхъ, которые даже и о томъ, чѣмъ заслужили себѣ удивленіе людей, чуждыхъ нашей религіи, не могли написать ничего своего, но иносказательно изложили въ своихъ сочиненіяхъ то, что заимствовали изъ Моисея и другихъ пророковъ. Итакъ пора уже вамъ, эллины, оставить старое заблужденіе вашихъ предковъ, пора вамъ обратиться къ священнымъ сказаніямъ пророковъ и научиться у нихъ истинной религіи». <sup>1</sup> Блаженный Феодоритъ, находя у разныхъ греческихъ философовъ библейскую идею о безначальномъ Существѣ, говорить къ эллинамъ: «какъ отыскивающіе золотую или серебряную руду, нашедши малыя частицы этихъ металловъ, по ихъ слѣдамъ раскапываютъ всѣ жилы и не перестаютъ раскапывать, пока найдутъ множество золота, отъ котораго были разсыпаны частицы. Такъ должно и вамъ, выслушавъ слова Аіаксагора, Шеагора и Платона, также Нуминія, Плутарха, Плотина и другихъ, отыскать источникъ, изъ котораго они почерпнувъ нѣкоторыя малыя струи божественныхъ потоковъ украсили ими собственныя изреченія, и, оставивъ бѣдность этихъ послѣднихъ, обратиться къ безднѣ премудрости и отъ неї въ точности узнать, что—Творецъ и что—твореніе». <sup>2</sup> Климентъ Александрійскій, начертавъ себѣ

пам. curatio), II, 34. Edit. Gaisford. Oxon. 1839. Подобная мысль у Феофила къ Автол. II, 37. у Минуція Феликса Октав. гл. 20. Апологеты, защищая противъ язычниковъ христіанскую религію, защищали вмѣстѣ съ тѣмъ и религию іудейскую, съ которой христіанство имѣть историческую и внутреннюю связь. Поэтому и въ вопросѣ о заимствованіи классиками изъ Библіи они говорятъ о той и другой религіи вообще и строго не различаютъ мѣстъ св. писанія Ветхаго Завѣта отъ мѣстъ Нового Завѣта.

<sup>1</sup> Христіанскіе апологеты приводили множество мѣстъ изъ классиковъ, но

одни только для раскрытия и украшенія рѣчи, другія какъ сходныя по содержанію съ библейскими изречениями, безъ указанія на заимствованіе ихъ изъ книгъ іудейскихъ или христіанскихъ, третіе же именно какъ заимствованія отсюда и въ доказательство заимствованія. Очевидно, что для насть въ настоящемъ случаѣ особенно важны послѣднія.

<sup>2</sup> Увѣщ. къ Эллин. гл. 34 и 35.

<sup>2</sup> Указан. сочин. II, 37.

цѣлый планъ раскрытия мысли о заимствованіяхъ классиками изъ Библіи, выражаетъ цѣль своего плана такими словами: «мы покажемъ, что эллины не только о чудесахъ писали, подражая сказаніямъ нашихъ писаній, но заимствовали и главнѣйшія истины касательно вѣры и мудрости, вѣданія и созерцанія, надежды и любви, покаянія, воздержанія и страха Божія, и исказили ихъ... Соединенное съ любовью обличеніе ихъ жизни и новыхъ учений, можетъ быть, подѣйствуетъ на благороднѣйшихъ изъ философовъ, такъ какъ мы желаемъ не мстить обвинителямъ нашимъ,—далеки отъ этого мы, наученные благословлять проклинающихъ, хотя бы они произносили противъ насъ богохульныя рѣчи,—но обратить ихъ самихъ, чтобы эти мудрецы, образумившись отъ варварскаго (нашего) обличенія, могли хотя поздо усмотрѣть, каково то ученіе, для отысканія котораго они предпринимаютъ заморскія путешествія»<sup>1</sup>.

§ 2. Высotoю и благотворностю цѣли—обращенія невѣрующихъ къ христіанству, предносившейся апологетамъ въ борьбѣ ихъ съ языческими мудрецами, и взглядомъ ихъ на указаніе заимствованій этими послѣдними изъ книгъ св. Писанія, какъ на одно изъ полезныхъ средствъ къ достижению цѣли, прежде всего объясняется распространенность мнѣнія о такихъ заимствованіяхъ между христіанскими апологетами. Почти съ самаго начала христіанства, въ теченіи нѣсколькихъ вѣковъ, продолжался непрерывный рядъ отцевъ и учителей Церкви, писавшихъ въ ея защиту противъ язычества, которые держались этого мнѣнія. Первый изъ апологетовъ, которыхъ сочиненія дошли до насъ, св. *Іустинъ* философъ первый изъ всѣхъ нихъ предъ лицемъ ученыхъ язычниковъ высказалъ мысль, что лучшіе мудрецы классического міра заимствовали высшія истины религіи и нравственности отъ еврейскихъ

боговдохновенныхъ мужей: «и Платонъ, говоря, что вина въ человѣкѣ избирающемъ, а Богъ невиновенъ, заимствовалъ это отъ пророка Моисея; ибо Моисей древнѣѣ всѣхъ греческихъ писателей; да и во всемъ, что философы и поэты говорили о бессмертіи души, о наказаніяхъ по смерти, о созерцаніи небеснаго и о подобныхъ предметахъ. пользовались они отъ пророковъ». <sup>1</sup> Въ томъ же сочиненіи своемъ св. отецъ прямо говоритъ, что Платонъ читалъ (*ἀνέγειρα*) писанія Моисея и изъ нихъ извлекъ мысли подобныя христіанскимъ<sup>2</sup>. Въ другихъ сочиненіяхъ, обыкновенно приписываемыхъ ему же, объясняется и способъ, какъ древніе философы и поэты, читая Библію, заимствовали оттуда многое: «Платонъ, говоря о третьемъ началѣ послѣ Бога и матеріи, которое онъ называлъ идеею, воспользовался указаніемъ Моисея и самое название идеи узналъ изъ словъ этого пророка; впрочемъ его не научили тогда свѣдущіе люди, что нельзя ясно познать ничего изъ сказанного Моисеемъ безъ таинственного созерцанія. Моисей написалъ, что Богъ такъ заповѣдалъ ему относительно скиніи: *все сдѣлайте, какъ Я показываю тебѣ. и образецъ скиніи и образецъ всѣхъ сосудовъ ея, такъ и сдѣлайте* (Исх. XXV, 9); и еще: *и поставь скинію по образцу, который показанъ тебѣ на горѣ* (Исх. XXVI, 30); и еще немного далѣе: *смотри, сдѣлай ихъ по тому образцу, какой показанъ тебѣ на горѣ* (Исх. XXV, 30). Платонъ, прочитавъ это и не съ надлежащимъ созерцаніемъ усвоивъ написанныя слова, подумалъ, что идея (*εἶδος*) существовала отдельно и прежде чувственныхъ вещей; идею онъ часто называлъ также образцемъ сотворенныхъ вещей. потому что у Моисея такъ написано о скиніи: *по образцу (κατὰ τὸ εἶδος), показанному тебѣ на горѣ, сдѣлай это*<sup>3</sup>,

<sup>1</sup> Апол. 1, 44.

<sup>2</sup> Тамъ-же, гл. 60.

<sup>3</sup> Увѣщан. къ Эллин. гл. 29. Здѣсь же, гл. 14. и далѣе, приписывается подобный способъ заимствованія изъ Моисеевыхъ книгъ Орфею, Омиру, Сократу, Пиѳагору и другимъ.

Второй христіанскій апологетъ. *Татіанъ*, убѣждая эллиновъ вѣрить Моисею предпочтительно предъ языческими мудрецами, усиливаетъ свое внушеніе тѣмъ представлениемъ, что эти мудрецы черпали изъ книгъ Моисеевыхъ, какъ изъ источника, по любознательности своей пользуясь ими для приобрѣтенія истинныхъ свѣдѣній<sup>1</sup>. Далѣе *Ѳеофилъ Антіохійскій*, во второй книгѣ къ язычнику Автолику, говоря объ изреченіяхъ языческихъ писателей, согласныхъ съ библейскими истинами, употребляетъ такія выраженія, которые показываютъ, что онъ раздѣлялъ мнѣніе о заимствованіи этихъ истинъ классическими писателями изъ библейского источника: «и ваши поэты, — говоритъ онъ, — предсказывали, что Богъ будетъ судить неправедную клятву и всякое другое преступленіе, и о сгорѣніи міра они волею или неволею говорили согласно (*ἀκόσμως*) съ пророками, впрочемъ, какъ позднѣйшіе ихъ по времени, похитивъ (*κλέψαντες*) это изъ закона и пророковъ»<sup>2</sup>. Послѣ нихъ ученьйшій изъ греческихъ апологетовъ, *Климентъ Александрійскій*, не только раздѣлялъ мнѣніе предшественниковъ, но съ полнымъ убѣжденіемъ и во многихъ мѣстахъ своихъ сочиненій утверждалъ, что «греческіе философы суть воры и разбойники (Іоан. X, 8), такъ какъ они еще прежде пришествія Господняго непризнательно заимствовали отъ еврейскихъ пророковъ части истины и выдали ихъ за свои ученія, одинъ изъ нихъ исказивъ, другія по вымысливъ; ибо и они, можетъ быть, имѣли духъ смѣщенія (Исход. XXVIII, 3)»<sup>3</sup>. Перечисляя по именамъ мудрецовъ Греціи, излагавшихъ прозою и стихами разныя мысли, сходныя съ библейскими, онъ многократно употребляетъ выраженія о томъ или другомъ классическомъ пи-

сателѣ: заимствовалъ, извлекъ, перефразировалъ, буквально выписалъ (*αὐταῖς υράφει τὰῖς λέξεσιν*) изъ такихъ-то и такихъ-то мѣстъ писаній законодателя Моисея, псалмопѣвца Давида, пророка Исаіи, Іереміи и другихъ священныхъ писателей, и выводить заключеніе, что всѣ вообще истинныя религіозно-нравственные понятія эллиновъ произошли «отъ варварской философіи», иначе сказать, отъ бывшаго извѣстнаго для нихъ ученія евреевъ.<sup>1</sup> *Оригенъ*, слѣдя своему учителю Клименту, хотя не съ такою увѣренностью, однако ясно высказываетъ свое мнѣніе касательно философа Платона въ слѣдующихъ словахъ: «я не отвергаю, что Платонъ, какъ писали нѣкоторые, отъ какихъ-нибудь евреевъ узналъ сказанное имъ въ Федрѣ и прочитавъ (*ἐποχόταξ*) въ пророческихъ изреченіяхъ написалъ вотъ что: «мѣста пренебесного не воспѣвалъ, никто изъ здѣшнихъ поэтовъ и никогда не воспоетъ какъ слѣдуетъ; оно есть существо безцѣнное, необразное, неосязаемое, дѣйствительно сущее и созерцаемое однимъ правителемъ души — умомъ; нѣкотораго рода знаніе только около него имѣетъ свое мѣсто». <sup>2</sup> За тѣмъ *Евсевій Кесарійскій* въ сочиненіи своемъ, написанномъ для доказательства превосходства христіанскаго ученія предъ языческими, пространно раскрываетъ мысль о заимствованіи греческими мудрецами всего лучшаго въ ихъ религіозно-нравственныхъ понятіяхъ изъ св. Писанія. Приводя свидѣтельства объ этомъ предметѣ изъ сочиненій предшествовавшихъ писателей, особенно Климента Александрийскаго, онъ точнымъ и определеннымъ образомъ излагаетъ собственное убѣжденіе, согласное съ ихъ мнѣніемъ: «какъ ученіе о множествѣ бо-

<sup>1</sup> Stromat., II, 1. 154. и въ другихъ мѣстахъ, особенно въ цѣлыхъ главахъ lib. II, 5 и 18 и lib. V, 14.

<sup>2</sup> Contr. Cels. VI, 19. Въ кн. IV. гл. 11 и 12. опровергая Кельса, утверждавшаго, будто Моисей и пророки заимствовали отъ грековъ и исказили сказанія о потопѣ и сожжѣніи міра, онъ говоритъ, что, если обратить вниманіе на большую древность Моисея и пророковъ, то «скорѣе другіе, не винкнувшись и не точно понявъ сказанное ими, выдумали періодически повторяющіяся подобныя события». О немъ еще будетъ сказано ниже.

<sup>1</sup> Рѣчь прот. Эллін. гл. 40. Слова его см. на стр. 4.

<sup>2</sup> Къ Автол. II, 37.

<sup>3</sup> Stromat. I, 17. 135.

говъ,—говорить онъ,—мистеріи и обряды, также сказанія и миѳическая преданія о богахъ и аллегорическая объясненія миѳовъ и прочія суевѣрныя заблужденія заимствованы ими (эллинами) отъ варваровъ,<sup>1</sup> такъ благочестивыя понятія о единомъ Богѣ всѣхъ и объ истинахъ особенно полезныхъ для души, которые составляютъ существенное содержаніе философскихъ ученій, они заимствовали не откуда болѣе, какъ отъ однихъ евреевъ. И не удивительно, что еврейскія истины могли быть переняты ими, когда не только прочія свѣдѣнія они похитили отъ египтянъ и халдеевъ, а иное и отъ варварскихъ народовъ, но еще и теперь оказываются виновными въ заимствованіи другъ отъ друга, соревнуя между собою въ сочиненіяхъ». <sup>2</sup> Св. Кириллъ Александрийскій, въ ученомъ опроверженіи возраженій императора Юліана, направленныхъ противъ христіанской вѣры, желая унизить возражавшуюся гордость язычниковъ, возвысившихъ тогда голосъ своей въ пользу язычества, и доказать превосходство христіанской религіи, повторялъ ту же мысль объ отношеніи классическихъ писателей къ библейскимъ: «заблуждались, — говорить онъ, — многіе изъ мудрецовъ эллинскихъ въ собственныхъ сужденіяхъ и имѣли мнѣнія, противорѣчущія одному другому; но есть между ними не несвѣдущіе и въ Моисеевыхъ изреченіяхъ, такъ какъ по любознательности своей они доходили даже до Египта; эти лучше, нежели прочие, разсуждали, бывъ близко къ истинѣ, впрочемъ и они имѣли не совсѣмъ здравое око ума, такъ что, я думаю, тотъ не погрѣшилъ бы противъ справедливости, кто на-

<sup>1</sup> Здѣсь подъ *варварами* разумѣются языческие народы, окружавшіе эллиновъ; употребленіе же этого слова апологетами иногда и объ евреяхъ дѣлалось примѣнительно къ понятіямъ самихъ грековъ, которые называли всѣхъ не-грековъ безъ различія варварами.

<sup>2</sup> Graep. Evang. X, 1. 460. Съ особеною подробностію Евсевій раскрываетъ заимствованіе множества мыслей изъ еврейскихъ книгъ корифеемъ философомъ Платономъ и заключаетъ, что, такъ какъ греки слѣдовали Платону, а онъ евреемъ, то, значитъ, вся философія грековъ произошла отъ евреевъ. Тамъ же, lib. XI. и XII.

зваль бы ихъ косозрящими». <sup>1</sup> Наконецъ, изъ восточныхъ отцевъ и учителей церкви, блаженный Феодоритъ Кирскій въ своемъ сравнительномъ обозрѣніи ученій греческихъ съ ученіемъ христіанскимъ о важнѣйшихъ предметахъ вѣры и нравственности, при всемъ спокойствіи и безпристрастномъ изложеніи доказательствъ превосходства христіанскихъ догматовъ, неоднократно утверждаетъ то о томъ, то о другомъ философѣ, что онъ заимствовалъ высокія истины изъ библейскихъ книгъ, и въ одномъ мѣстѣ восклицаетъ такъ: «почему же намъ, оставивъ всѣхъ ихъ, не обратиться къ Моисею, этому океану богословія, отъ котораго, говоря словами поэта, всѣ рѣки и всѣ моря? Ибо и Анаксагоръ, и Пиѳагоръ, и Платонъ, оттуда извлекли нѣкоторыя малыя струи истины, и Сократъ, жившій въ одно время съ Анаксагоромъ и Архѣлаемъ, отъ нихъ научился тому, чему училъ о Сущемъ». <sup>2</sup> Изъ латинскихъ апологетовъ христіанства древнѣйшій Минцій Феликсъ, въ дошедшемъ до насъ сочиненіи его, не сомнѣвался, въ слухъ ученыхъ язычниковъ, говорить: «философы разсуждали такъ же, какъ говоримъ и мы, но не мы подражаемъ имъ, а они заимствовали нѣкоторую тѣнь истины изъ божественныхъ реченій пророковъ, и прежде всего Пиѳагоръ и особенно Платонъ передали въ неполномъ и искаженномъ видѣ учевіе о продолженіи жизни послѣ смерти; ученѣйшіе мужи въ своихъ книгахъ и поэты въ стихахъ объ огненномъ потокѣ и пламенномъ болотѣ Стикса, которые предназначены для вѣчнаго мученія людей, писали по указаніямъ демоновъ и изреченіямъ пророковъ». <sup>3</sup> Современный ему писатель Тертуліанъ, въ своей апологіи отзывается о нѣкоторыхъ философахъ и законодателяхъ—Фалесѣ и Солонѣ,—какъ заимствовавшихъ свои положенія

<sup>1</sup> Contra Julian. I, 35. Edit. Migne.

<sup>2</sup> Graec. affect. curat. II, 29. Другія слова его см. на стр. 5.

<sup>3</sup> Октав. гл. 34 и 35.

отъ священныхъ писателей іудейскихъ, и въ одномъ мѣстѣ обобщаетъ эту мысль довольно яснымъ образомъ: «изъ вышедоказанной древности божественныхъ письменъ легко можно убѣдиться, что они были источникомъ всякой послѣдующей мудрости; и если бы я не хотѣлъ сократить объемъ своей книги, то привелъ бы доказательства на это; кто изъ поэтовъ, кто изъ софистовъ, кто не пилъ изъ источника пророковъ? Отсюда-то философы утоляли жажду своего ума, не довольно вѣруя въ божественность священныхъ письменъ, чтобы не искажать ихъ, и не довольно понимая ихъ, какъ примрачныи и прикровенныи для самихъ іudeевъ, которыхъ они по видимому были собственностю». <sup>1</sup> За этими двумя апологетами слѣдуетъ третій латинскій писатель, опровергавшій язычество, блаженныи Августинъ. Въ обширномъ апологетическомъ сочиненіи своемъ: *De civitate Dei* (о градѣ Божіемъ), коснувшись между прочимъ вопроса, откуда философъ Платонъ могъ пріобрѣсти такое знаніе, что въ нѣкоторыхъ положеніяхъ своей философіи приблизился къ христіанскому ученію, Августинъ отвѣчаетъ на него такъ: «я почти согласенъ, что Платонъ былъ не несвѣдущъ въ тѣхъ книгахъ (Моисеевыхъ); потому что, когда святый Моисей спросилъ, какое имя того, кто повелѣвалъ ему идти освободить народъ еврейскій изъ Египта, то ему чрезъ ангела сказаны были такие слова Божіи: *Я есмъ сущій; такъ скажи сынамъ Израїлевымъ: Сущій послалъ меня къ вамъ* (*Исх. III, 14*). А это и Платонъ утверждалъ и тщательно доказывалъ въ своемъ сравненіи: «тотъ по истинѣ существуетъ, кто неизмѣняемъ, а то, что сотворено измѣняемъ, не существуетъ». И я не знаю, находится ли это гдѣ-нибудь въ книгахъ тѣхъ, которые жили прежде Платона, кромѣ сказанного (въ св. Писаніи): *Я есмъ сущій; такъ скажи*

<sup>1</sup> Apologet. c. 47. ср. 19 и 45. Также Ad Nationes II, 2. и De testimonio animae, с. 5.

*им: Сущій послалъ меня къ вамъ*.<sup>1</sup> Такимъ образомъ изъ сооственныхъ словъ цѣлаго ряда христіанскихъ апологетовъ ясно открывается взглядъ ихъ на древнихъ классическихъ писателей по отношенію къ писателямъ библейскимъ. Апологеты христіанства, если не всѣ вообще, которыхъ сочиненія дошли до насъ, то пользовавшіеся большими авторитетомъ или большую известностью<sup>2</sup>, признавали, что нѣкоторые изъ греческихъ философовъ, поэтовъ, законодателей и другихъ мудрыхъ мужей имѣли непосредственное отношеніе къ богоизбогодновеннымъ писателямъ еврейскимъ и заимствовали изъ писаній ихъ весьма многія свѣдѣнія религіозно-нравственного содержанія, что слѣды этихъ заимствованій остались въ сочиненіяхъ классиковъ и составляютъ достояніе ученаго языческаго міра, хотя не во всей чистотѣ переданное ему изъ первоначального своего источника, но тѣмъ не менѣе блистающее среди собственныхъ ихъ мудрованій и достаточно свидѣтельствующее о своемъ происхожденіи для умѣющихъ отличать и цѣнить эти отрывки богооткровенной истины. По мнѣнію апологетовъ, между тѣми и другими писателями было неслучайное и не относящееся къ какому-нибудь опре-

<sup>1</sup> *De civit. Dei.* VIII, 11. Въ другомъ мѣстѣ онъ говоритъ: multo creditius est<sup>t</sup>, istos (т. е. классические писатели) potius de literis nostris habuisse, quaecumque bona et vera dixerunt, quam de Platonis Dominum Jesum Christum, quod dementissimum est credere. *De doctrina Christ.* II, 28. § 43. О немъ еще будетъ сказано ниже.

<sup>2</sup> Такого взгляда на классиковъ не встрѣчается у другихъ греческихъ апологетовъ: Аенинагора, Эрмія, Мелитона Сардійскаго, Энея Газскаго, Захарія Митиленскаго и пр.; изъ латинскихъ у Киціана, Ариобія, Фирмика Матерна и пр. У писателей болѣе съ догматическимъ направленіемъ такое мнѣніе можно встрѣтить чрезвычайно рѣдко, и притомъ высказанное какъ бы случайно, безъ всякаго разъясненія, на пр. у Амвросія Медіоланскаго (*Serm. XVIII in Psalm 118*), Немезія Емесскаго (*Περὶ φυσιῶν ἀνθρώπων*, XII, 19. *Edit. Migne*), Илія Критскаго (*Oration. XXXVII. 12. Tom. 2 p. 831. edit. Wenet.*), и Филопона (*Περὶ Κοσμοποίησις*, II, 2. § 2). Приписываемое нѣкоторыми, напр. Константиномъ Экономидомъ (*Περὶ τῶν οἱραμηντῶν τῆς παλαιᾶς θεῖας γραφῆς*. Т. IV. ст. 23) св. Иринею тоже мнѣніе не оправдывается собственными словами его, на которыя указываютъ: Противъ ересей кн. III, гл. 25.

дѣлленному періоду времени, но продолжавшееся нѣсколько столѣтій, прямое литературное общеніе, не находящее на знакомство по слуху, который могъ бы какими-нибудь путями доносить свѣдѣнія о еврейскомъ ученіи до любезнательныхъ эллиновъ, или на знакомство при посредствѣ сосѣдственныхъ народовъ (не евреевъ), которые въ свое время и своимъ образомъ могли бы заимствовать отъ евреевъ богооткровенные истины и передать ихъ устно или письменно мудрецамъ греческимъ. Знакомство же классиковъ съ библейскимъ ученіемъ чрезъ собесѣданіе съ евреями или другими народами, при непосредственномъ и прямомъ отношеніи ихъ къ священнымъ писателямъ, разумѣется само собою.

§ 3. Основанія, на которыхъ христіанскіе апологеты утверждали свое мнѣніе о заимствованіи многихъ истинъ писателями классическими отъ библейскихъ, приводятся ими отрывочно въ разныхъ мѣстахъ сочиненій и свидѣтельствуютъ о тщательной заботливости—подкрѣпить свое мнѣніе всѣми возможными, вѣшними и внутренними, доказательствами, относящимися къ разбираемому предмету. Совокупность этихъ основаній представляеть цѣлый рядъ доводовъ, довольно стройно связанныхъ между собою.— Прежде всего, какъбы въ основаніе самыхъ основаній своихъ, они полагаютъ высокую древность священныхъ книгъ еврейскихъ сравнительно съ сочиненіями классиковъ, доказываемую и объясняемую нѣкоторыми изъ нихъ съ большою подробностію. Этотъ доводъ въ глазахъ ученыхъ эллиновъ, любившихъ относить начало своихъ религіозныхъ и философскихъ ученій къ глубочайшей древности, имѣлъ особенную силу, и потому апологетами придается ему важное значеніе<sup>1</sup>. Такъ какъ сущность довода должна состо-

<sup>1</sup> Иустин. Апол. I, 23. Увѣщ. къ Эллин. 9 и 10. Татіан. Рѣч. прот. Эллин. 31. 36—41. Феофил. III, 1. 16. 20. 29. Ориген. cont. Cels. IV, 11. 12. 21. и VI, 7. Климент. Strom. I, 21. Тертул. Apolog. 19. Евсев. Praep. Ev. X, 1—14. Феодорит. Graec. af. eur. II, 28. Августин. De civit. D. XVIII, 37. Также Лактанцій Div. Instit. IV, 5.

ять въ *Приведеніи* хронологическихъ и историческихъ данныхъ, то нѣкоторые изъ нихъ, какъ то: Татіанъ, Феофиль Антиохійскій, а за ними Климентъ Александрійскій и Евсевій Кесарійскій представляютъ хронологическую таблицу исторіи не только еврейского и греческаго народовъ отъ начала ихъ до позднѣйшаго времени, но и халдейскаго, египетскаго, персидскаго и другихъ, и сравнительную перечень извѣстныхъ у нихъ писателей, чтобы «изъ разсмотрѣнія временъ и всего сказанного можно было видѣть древность пророческихъ писаний и божественность нашего (Іудейско-христіанскаго) ученія, что это ученіе не ново, и не баснословны и не ложны наши вѣрованія, какъ думаютъ нѣкоторые, по самыя древнія и истинныя». <sup>1</sup> А для того, чтобы приводимый доводъ былъ болѣе убѣдителенъ для лицъ, къ которымъ обращалась рѣчь, и доступенъ для всѣхъ, болѣе или менѣе знакомыхъ съ литературными произведеніями, апологеты приводятъ свидѣтельства и языческихъ писателей всего тогдашняго міра, древнѣйшихъ и позднѣйшихъ, Манеона и Птоломея (изъ Мендиса) египетскихъ, Санхоніата Финійскаго, Вероза халдейскаго, Флавія и Филона ѹудейскихъ и множества другихъ историковъ, которыхъ сочиненія, большую частію потерянныя въ послѣдствіи, существовали въ то время. Изъ всѣхъ вмѣстѣ историческихъ и хронологическихъ данныхъ апологеты выводятъ заключеніе, что еврейскій бытописатель Моисей древнѣе по времени не только всѣхъ классическихъ писателей, но и большей части такъ называемыхъ боговъ языческой міѳологии, и что древнѣйшіе изъ греческихъ философовъ Фалесъ и Пиѳагоръ жили не раньше послѣднихъ пророковъ еврейскихъ Захаріи и Малахіи<sup>2</sup>. Всльдѣ за такими соображеніями непосредственно

<sup>1</sup> Феофил. къ Автол. III, 29.

<sup>2</sup> Феофил. тамъ же гл. 23. Климентъ: Strom. I, 21. 143. Тертул. Apolog. с. 19. Кир. Ап. Cont. Julian. VII, 222.

поставляется вопросъ: не естественнѣе ли допустить, что позднѣйшіе писатели, т. е. греческіе и римскіе, заимствовали разныя истины и сказанія отъ древнѣйшихъ, т. е. еврейскихъ? «Кто хочетъ,—говорить Евсевій Касарійскій,—коснуться мудрыхъ мужей, то весьма существенное для своего предмета сдѣлаетъ дѣло, если напередъ опредѣлитъ древность ихъ, дабы, когда окажутся у эллиновъ мыслящіе согласно съ еврейскими пророками и богословами, уже не сомнѣваться, кто изъ нихъ у кого, вѣроятнѣе, заимствовалъ свое ученіе, древнѣйшіе ли отъ новыхъ, евреи ли отъ эллиновъ, варвары ли отъ философовъ, которыхъ и языка они слышать не могли, или, что гораздо вѣроятнѣе (*μᾶλλον εἰκός*), новые отъ древнѣйшихъ, и эллины, собиравшіе свѣдѣнія у многихъ народовъ, не незнали писаній еврейскихъ, издавна переведенныхъ на греческій языкъ».<sup>1</sup> — Но при всей справедливости этого положенія, что священныя книги евреевъ древнѣе сочиненій классическихъ писателей, еще нужно было доказать, что возможность заимствованія послѣдними изъ первыхъ осуществлялась въ дѣйствительности. Апологеты видѣли необходимость подтвердить вѣроятность факта заимствованія новымъ доводомъ, который доставилъ бы ему большую достовѣрность; и съ этою цѣлію они ссылались на нерѣдкія путешествія греческихъ мудрецовъ въ различныя страны востока; они утверждали, что все знаменитѣйшіе мыслители древней Греціи, путешествуя по Египту и Малой Азіи, встрѣчались съ евреями или покрайней мѣрѣ усвоили еврейскія истины, распространенные между египтянами, ассириянами, вавилонянами и другими восточными народами.

<sup>1</sup> Раер. Ев. X, 8. 483. Послѣднія слова, вставленные здѣсь не совсѣмъ кстати: «издавна переведенныхъ на греческій языкъ», будуть объяснены ниже. См. Оригена слова ниже на стр. II. и Феодорита указ. соч. I, II. Тертуліанъ въ Apolog. с. 47 говоритъ: *proficit antiquitas praestructa divinas literaturae, quo facile credatur thesaurum eam fuisse posteriori cuique sapientia*. Ср. cap. 45. и Ad Nationes, II, 2. contr. Marcion. IV, 4 и 5.

Къ этому они прибавляли, что многіе изъ греческихъ мудрецовъ сами были родомъ варвары, т. е. происходили изъ тѣхъ же восточныхъ странъ, наприм. Фалесъ милетянинъ, а по другимъ—финикиянинъ, Фіеагоръ съ острова Самоса, а по другимъ—тирянинъ.<sup>1</sup> Что древніе классические писатели дѣйствительно путешествовали по восточнымъ странамъ для обогащенія себя познаніями, на это апологеты приводили свидѣтельства изъ греческихъ же послѣднихъ писателей. «Думаю,—говорить св. Густинъ въ увѣщаніи къ эллинамъ,—не безъзвѣстно нѣкоторымъ изъ васъ, если вы читали сочиненія Діодора и другихъ историковъ, что Орфей, Омиръ и Солонъ, написавшій законы аѳинянамъ, также Пиѳагоръ и Платонъ и другіе нѣкоторые, бывши въ Египтѣ и воспользовавшись писаніями Моисея, послѣ того высказывали мысли, противоположныя прежнимъ ихъ ложнымъ мнѣніямъ о богахъ»<sup>2</sup>. А что греческіе путешественники поучались на востокѣ изъ еврейскихъ книгъ, это обстоятельство они подтверждали известнымъ для всѣхъ фактъмъ разсѣянія евреевъ и соображеніями объ извѣстности еврейскаго ученія среди тѣхъ народовъ, къ которымъ влекла грековъ ученая любознательность. «Первый изъ философовъ Пиѳагоръ,—говорить Евсевій Кесарійскій,—учился не только у Ферекида Сиросскаго, но жилъ и у маговъ персидскихъ, учился и у пророковъ египетскихъ въ то время, когда одни изъ евреевъ, какъ извѣстно, переселились въ Египетъ, другіе въ Вавилонъ. Фалесъ также, какъ повѣствуютъ нѣкоторые, былъ финикиянинъ, а по мнѣнію другихъ — милетянинъ; и онъ, говорятъ, имѣлъ сношеніе съ пророками египетскими; равно и Солонъ, одинъ изъ семи мудрецовъ, который далъ законы аѳинянамъ, по свидѣтельству Пла-

<sup>1</sup> Климент. Strom. I, 14 и 15. Евсевій Раер. Ев. X, 4. 470. Феодорукъ. соч. I, 7.

<sup>2</sup> Гл. 14. Также Кириллъ. Алексан. Contr. Julian. I, 16. Феоф. къ Автол. II, 38. Евсев. Рг. Ев. XIII, 16, и другіе во многихъ мѣстахъ.

тона, имълъ сношениe съ египтянами въ то время, когда евреи опять обитали въ Египтѣ<sup>1</sup>. Для большей убѣдительности предложенного довода, апологеты кромѣ того широко развивали ту мысль, что вся греческая образованность получила свое начало съ востока, что все отрасли наукъ, искусствъ и промышленности заимствованы эллинами отъ такъ называемыхъ ими варваровъ, или, справедливѣе сказать, отъ древнѣйшихъ и мудрѣйшихъ народовъ, которые были первоначальными изобрѣтателями астрономіи и геометріи, медицины и музыки, и самой письменности, а эллины отличались отъ всѣхъ только особенностью склонностію къ заимствованіямъ<sup>2</sup>. Если же греки вообще таковы, если обыкновенныя и житейскія ихъ познанія не отличаются самостоятельностію въ своемъ первоначальномъ происхожденіи, то тѣмъ болѣе надобно сказать это о вышнихъ и лучшихъ философскихъ религіозныхъ и нравственныхъ ихъ убѣжденіяхъ. Касающихся Существа высочайшаго, начала всѣхъ вещей, состава и конца вселенной, сущности и назначеніи души человѣческой и другихъ возвышенныхъ предметовъ. Откуда у нихъ иногда проявляются блески этихъ убѣжденій, какъ не отъ богоизбраннѣихъ писателей библейскихъ? «Не ново и не баснословно наше ученіе, — говоритъ Феофиль Аントонійскій къ Автолику, — но древнѣе и достовѣрнѣе всѣхъ вашихъ поэтовъ и сочинителей, писавшихъ безъ вѣрнаго знанія... Посему лучше быть ученикомъ закона Божія, какъ и самъ Платонъ въ Менонѣ призналъ, что нельзя иначе познать истину, если не научить Богъ чрезъ законъ. И поэты Омиръ, Исіодъ и Орфей не говорили ли о самихъ

<sup>1</sup> Ргаер. Ен. X, 4. 471. Кириллъ Александ. утверждаетъ, что между египтянами Моисеево ученіе было въ немаломъ уваженіи (εὐχὴ ἐν μετρίῳ θαυματο-Contr. Iulian. I, 29).

<sup>2</sup> Климентъ написалъ объ этомъ обширныя главы: Strom. 1, 15. 16. VI, 2. 3.  
4. Евсевій сдѣлалъ извлечения изъ нихъ и изъ другихъ источниковъ въ Ргаер. Ен. lib. X. и прочие повторяли тоже.

себѣ, что они научены божественнымъ промысломъ? Ибо тогда еще были провѣщатели и провидцы, по словамъ писателей, и научившіеся отъ нихъ, говорятъ, писали вѣрно. Не тѣмъ ли болѣе знаемъ истину мы, научившіеся отъ святыхъ пророковъ, исполненныхъ святаго Духа Божія? <sup>1</sup>— Возвышенность религіозно-нравственныхъ истинъ, встрѣчающихся у греческихъ поэтовъ и философовъ, превышающая обыкновенную сужденія человѣческія, служить для христіанскихъ апологетовъ новымъ доводомъ для подтверждения мнѣнія о заимствованіи классиками изъ священныхъ книгъ, превышающихъ своимъ содержаніемъ всѣ человѣческія сочиненія. При полномъ уваженіи къ уму и высокому развитію нѣкоторыхъ изъ классическихъ мыслителей, особенно Платона, апологеты, имѣя въ виду предѣлы ума человѣческаго вообще и помраченного идолопоклонствомъ въ особенности, прямо утверждали, что «людямъ невозможно узнать столь высокія и божественные истины ни по естеству, ни чрезъ дѣятельность человѣческаго ума, но только посредствомъ дара, который свыше сходитъ на святыхъ мужей». <sup>2</sup> Откуда же у классическихъ писателей мѣста, сходныя съ богоизбраннѣими истинами, если собственный умъ ихъ не могъ домыслиться до нихъ? Сами греческие мудрецы, въ доказательство своихъ рѣдкихъ и высокихъ понятій о единствѣ Бога, сотвореніи мира, бессмертии души, будущей жизни и другихъ предметахъ основныхъ и общихъ у нихъ съ религіею богооткровенною, часто ссылаются то на древнее и священное преданіе (παλαιὸς λόγος, ἴερὸς λόγος), то на ученіе восточныхъ варварскихъ народовъ, о которыхъ въ такихъ случаяхъ они отзываются съ великимъ уваженіемъ. <sup>3</sup> Напоминая имъ объ этомъ, апологеты по примѣру апостола Павла,

<sup>1</sup> Къ Автол. III, 16 и 17. также Іустин. Увѣщ. къ Эллин. 32.

<sup>2</sup> Іустин. увѣщ. къ Эллин. 8. Так же Минуц. Фел. Октав. гл. 5.

<sup>3</sup> Климент. Strom. 1, 15. Cohort. ad gent. VII, 21. Евсев. Рг. Ен. XIII, 12 и 13. Феодор. ук. соч. V, 71.

возвѣщавшаго аѳинянамъ истиннаго христіанскаго Бога въ почитаемомъ или *невѣдомомъ* Богъ (Дѣян. XVII. 23). указывали современнымъ азычникамъ въ уважаемомъ ими древнемъ преданіи забытыя ими писанія Моисея и пророковъ и между древле-просвѣщенными народами—прежде вѣхъ народъ іудейскій. «Платонъ,—говорится въ приписываемомъ св. Іустину Увѣщанію къ эллинамъ,—выразивъ прикровенно мысль о вѣчности Божіей, какъ бы для того, чтобы сдѣлать ее понятною для неразумныхъ, написалъ слѣдующія слова:» Богъ, какъ говорить древнее преданіе, составляетъ начало, конецъ и средину всего». Здѣсь Платонъ явно и ясно называетъ древнимъ преданіемъ законъ Моисеевъ, опасаясь только упоминать имя Моисея по страху цикуты; ибо онъ зналъ, что ученіе этого мужа противно эллинской религіи, по ясно указывается на Моисея въ своемъ выраженіи о древнемъ преданіи». <sup>1</sup> Ученіе о Богѣ, мірѣ и членѣнїи, заключающееся въ священныхъ книгахъ евреевъ, въ главнейшихъ чертахъ своихъ и въ частностяхъ таково, что собственнымъ умомъ домыслиться до него невозможно, и кто какимъ бы то ни было образомъ получиль о немъ свѣдѣніе, тотъ невольно питаетъ къ нему уваженіе, какъ къ свѣтлой истинѣ, блистающей среди мрака заблужденій. Не смотря на неточное разумѣніе библейскихъ истинъ язычниками и намѣренное или не намѣренное искаженіе и смѣшаніе съ множествомъ ложныхъ мнѣній, свѣтъ этихъ истинъ и во тьмѣ языческой свѣтлѣ и отъ окружающей его среды отличается такъ, что нельзя не видѣть его чуждаго происхожденія, т. е. заимствованія изъ книгъ еврейскихъ, по мнѣнію христіанскихъ апологетовъ. Подтверждениемъ этого въ глазахъ апологетовъ, лично принадлежавшихъ нѣкогда къ той или другой философской сектѣ и болѣе или менѣе знавшихъ основанія всѣхъ системъ ихъ, служатъ тѣ противорѣчія, которыхъ встрѣ-

<sup>1</sup> Увѣщ. къ Эллин. 25. Ср. Клім. Алек. Strom. II, 22. 180.

чаются у греческихъ мудрецовъ обѣ одномъ и томъ же предметѣ, и притомъ не у разныхъ писателей другъ съ другомъ, но даже у одного и того же писателя съ самимъ собою. Это обстоятельство, при высокихъ умственныхъ способностяхъ греческихъ мыслителей и ихъ систематическомъ образованіи объясняется не самостоятельнымъ достиженіемъ ихъ до высшихъ началь религіи и нравственности, а прямымъ присвоеніемъ изъ чуждаго источника, причемъ собственныя ихъ сужденія и остались въ несогласіи съ богооткровенными истинами. Такъ «Платонъ,— говоритъ блаженный Феодоритъ,— правильно вѣровалъ, что бывають наказанія во адѣ; ибо, встрѣтившись съ евреями въ Египтѣ, онъ слышалъ пророческія изреченія и узналъ обѣ огненной рѣкѣ, которую видѣть божественный Даніилъ, изучилъ и слова божественнаго Исаіи, который въ одномъ мѣстѣ говоритъ: *черь ихъ не скончается и огнь ихъ не угаснетъ* (Исаіи LXVI, 24), и еще: *кто возьметъ вамъ, что огнь горитъ, кто возьметъ вамъ място вѣчное* (Исаіи XXXIII, 14)? И много другаго подобнаго можно найти у пророковъ; философъ же, одно заимствовавъ отсюда, а другое примѣпавъ изъ эллинского баснословія, такимъ образомъ и составилъ рѣчь обѣ этомъ предметѣ». <sup>1</sup> Вообще всѣ греческіе мудрецы, по словамъ св. Кирилла Александрійскаго, «когда говорили согласно съ изреченіями богодохновеннаго Писанія, тогда были превосходнѣе самихъ себя и согласны между собою, а когда каждый выдавалъ собственные вымыслы, тогда они явно разногласили между собою и увлекались нелѣпыми мнѣніями; ибо совершенно невозможно было имъ и вообще выше ума и слова нашего, если Вседержитель Богъ не пошлетъ свѣта уму, не дастъ премудрости и не отверзетъ усть, постигнуть и сказать что-нибудь недовѣдомое о Немъ

<sup>1</sup> Феодор. ук. соч. XI, 155. Ср. Іустин. Увѣщ. къ Элл. гл. 3—7. Евсеев. Раер. Еп. XIII, 16.

самомъ<sup>1</sup>. Если же языческие писатели, «говорившіе о множествѣ боговъ, возвращались къ единовластительству Божію, отрицавши промыслъ говорили о промыслѣ, утверждавшіе отсутствіе суда признавали, что будетъ судъ, и не допускавшіе чувства по смерти, признавали, что оно останется». <sup>2</sup> то истинныя понятія о столь возвышенныхъ предметахъ, смѣшанныя съ ложными понятіями о тѣхъ же предметахъ, суть признаки заимствованія изъ свящ. Писанія.—Послѣ такихъ соображеній, въ пользу мнѣнія о заимствованіи рѣшительнымъ доводомъ апологеты считаютъ сходство многихъ отрывковъ изъ сочиненій классиковъ съ подлинными мѣстами священныхъ книгъ: сходство разумѣется здѣсь не безусловное и полное, но достаточное для того, чтобы на основаніи его сдѣлать заключеніе о заимствованіи. Объясняя разными причинами, почему у языческихъ писателей нѣтъ совершенного сходства съ библейскими писателями, то невозможностію для ученыхъ эллиновъ отвлечься отъ своихъ предзаявленыхъ убѣжденій, то неспособностію ихъ надлежащимъ образомъ понять прочитанное въ Библіи, то боязнию высказаться прямо предъ сущѣрвнымъ народомъ, апологеты находили основаніе своего мнѣнія въ сходствѣ изреченій классическихъ съ библейскими или по мысли, или по выраженію, или потому и другому вмѣстѣ. Сходство мѣстъ по содержанію прежде всего обращало на себя вниманіе въ этомъ случаѣ и служило достаточнымъ признакомъ заимствованія даже и тогда, когда не представляло тожества во всѣхъ отношеніяхъ. Такъ наприм. разсуждалъ Феофиль Антіохійскій: «поэты говорили согласно съ пророками и о сгорѣніи міра, впрочемъ, какъ позднѣйшіе изъ нихъ по времени, выхитивъ это изъ закона и пророковъ. Но что за важность въ томъ, жили ли они позднѣе или раньше пророковъ? Вѣрою, что они говорили со-

гласно съ пророками. О сгорѣніи міра предсказалъ пророкъ Малахія: *вотъ идетъ день Господень, какъ пылающій котелъ, и пожжестъ всіхъ нечестивыхъ* (IV, 1.); и Исаія: *и нынѣ Божій придетъ, какъ сильное падение града и какъ вода стремящаяся въ долину* (XXX, 28. 30). Такимъ же образомъ Сивилла и прочіе провѣщатели, даже ваши поэты и философы возвѣстили о правдѣ, судѣ и наказаніи; кроме того невольно говорили они и о промыслѣ, что Богъ заботится не только объ насть живыхъ, но и объ умершихъ; ибо они побѣждаемы были истовою». <sup>1</sup> Сходство по формѣ или по буквѣ изреченій, безъ прямаго тожества въ содержаніи, подавало поводъ апологетамъ выказывать свое мнѣніе о заимствованіи до такой степени, что иногда одно выраженіе или даже одно слово принималось за доказательство, а тѣмъ болѣе, когда подъ словомъ можно было подозревать цѣлую мысль сходную у классика съ библейскимъ писателемъ. Такъ Климентъ Александрійскій, между прочимъ, приводить слѣдующіе примѣры: «философы, Стоики, Платонъ, Піоагоръ и Аристотель перипатетики полагаютъ между началами вещество, но не одно начало. Извѣстно, что это вещество они называютъ безкачествоеннымъ, безвиднымъ, а Платонъ даже еще смѣлѣ—несуществующимъ. Допускать эту вещественную сущность подало имъ поводъ пророческое изреченіе: *земля же была безводна и пуста* (Быт. 1, 2). И Епікуру пришла мысль о случайномъ движеніи (атомовъ) изъ слѣдующаго, непонятаго имъ, изреченія: *суета суетствій и всяческая суета* (Евк. I, 2). И Аристотелю пришла мысль ограничить промыслъ пространствомъ только до луны изъ словъ псалма: *Господи, милость твоя до небесъ, и истина твоя до облаковъ* (Пс. XXXV, 6). Ибо смыслъ пророческихъ тайнъ еще не былъ открытъ прежде пришествія Господа». <sup>2</sup> Послѣ этого

<sup>1</sup> Къ Автол. II, 38. Срав. слова Минуція Феликса выше на стр. 13 и Феодорита на стр. 23.

<sup>2</sup> Strom. V, 14. 252. Множество классическихъ мѣстъ всякаго рода, сход-